Задания по ГЕОГРАФИИ
для первого (заочного) тура
олимпиады на звание «Стипендиат АГУ»
10-11 классы
Задание 1

Географическая задача.


Поспорили бурильщик-нефтяник, аквалангист, полярник и пингвин – кто ближе к центру Земли?


Аквалангист говорит: «Я сяду в батискаф и спущусь в Марианскую впадину, ее глубина 11000 м и окажусь ближе к центру Земли».


Полярник говорит: «Я приеду на северный полюс и буду ближе всех к центру Земли».


Бурильщик  говорит: «Я пробурю скважину глубиной 14 км и буду ближе всех к центру Земли».


Пингвин  ничего не говорит, он просто живет в Антарктиде.


Известно, что высота материка Антарктида 3 км + высота ледового щита 3-4 км.

Расположите героев задачи по мере возрастания расстояния до центра Земли (от экватора до центра – 6378 км, от полюса до центра - 6356 км и промежуточный 6375 км).


Ответ подтвердите математическими расчетами.

Задание 2


Ученик изобразил на листе бумаги города: Москву, Санкт – Петербург, Минск, Харьков, Казань. Расстояние при этом между Москвой и другими городами он выразил следующими величинами: 62,5 мм; 65, 1 мм; 67,5 мм; 75 мм. В каком направлении от Москвы изобразил ученик эти города и каким масштабом он пользовался, если учесть, что Санкт – Петербург находится от  Москвы на расстоянии 625 км, Минск – 651 км, Харьков – 675 км, Казань – 750 км?

Задание 3


Вычислите температуру в шахте, если на поверхности Земли температура +8ºС, а глубина шахты 750 м.

Задание 4


Решите задачу. Сколько граммов различных веществ можно получить из 1 т черноморской воды, если ее соленость 18(. Во сколько раз меньше можно получить соли из Черного моря, чем из 1 т воды Красного моря?

Задание 5


На какой параллели 22 декабря продолжительность светового дня наиболее велика? Ответ аргументируйте.

	1) 23,5º ю.ш.
	3) 60º с.ш.

	2) 55,5º ю.ш.
	4) 70º с.ш.


Задание 6


Можно ли утверждать, что вы находитесь в Южном полушарии, если в пункте, в котором вы находитесь, можно наблюдать Солнце на севере? Свой ответ обоснуйте.

Задание 7


На территориях с каким типом климата средняя температура января выше?

	1) умеренный морской
	 3) умеренный резко континентальный

	2) умеренный континентальный 
	4) умеренный муссонный


Задание 8

Какое соответствие «растение – материк, на котором оно произрастает» верно?

	   1) секвойя –Африка
	3) вельвичия – Сев. Америка

	   2) маньчжурский орех –Юж.Америка 
	4) эвкалипт – Австралия


Задание 9


Какая природная зона занимает большую площадь на полуострове Индостан?
	1) влажные экваториальные леса
	3) полупустыни и пустыни

	2)   саванны и редколесья 
	4)  лесостепи и степи


Задание 10


Какой остров пересекается экватором?
	1) Мадагаскар
	3) Суматра

	2) Куба 
	4) Шри-Ланка


Задание 11


Из перечисленных равнин Северной Америки наибольшие абсолютные высоты над уровнем  моря имеет (-ют)
	1) Примексиканская низменность
	3) Великие равнины

	2)  Миссисипская низменность 
	4) Центральные равнины


Задание 12


Мексиканский залив омывает побережье полуостровов
	1) Флорида и Калифорния
	3) Юкатан и Лабрадор

	2) Флорида и Юкатан 
	4) Юкатан и Калифорния


Задание 13


В какой части Восточно-Европейской равнины выпадает наименьшее количество осадков?
	             1) северо-восточной
	3) юго-восточной

	             2) северо-западной 
	4) юго-западной


Задание 14


Горизонт вымывания имеет почвы:

1) черноземы;

2) подзолистые;

3) тундрово-глеевые
Задание 15


Прирост растительности в тундре составляет за лето всего 3 – 5 мм. А величина суммарной солнечной радиации в период полярного дня  в тундре больше, чем на широте Москвы в эти же дни. Почему?

Задание 16

      Допишите предложения

1) Дальний Восток омывают моря Тихого океана - .....,  …..,  ….

2) Рельеф Дальнего Востока - ….., т.к. – это область …..  …..

3) Хребты Дальнего Востока вытянуты  … .
4) Горообразование на Дальнем Востоке не завершилось. Об этом свидетельствуют ….., …..

5) Самая крупная река Дальнего Востока - ….. Она имеет крупные притоки - ….., ….., …..

6) В Приморье особый лес, его называют «Уссурийская тайга» - на самом деле – это …..

7) Город Владивосток находится на одной широте с Сочи, но лето во Владивостоке холодней, потому что ….

Задание 17


Какая река в России носит название посуды, а также части скелета?
Задание 18


Известно, что температура воздуха с высотой падает. Но в горах Южной и Северо-Восточной Сибири зимой эта закономерность нарушается: на вершинах горных хребтов температура воздуха значительно выше, чем в межгорных котловинах. Как называется это явление и чем оно объясняется?

Задание 19


Заповедник России «Кивач» расположен на (в)
	1) Кавказе
	3) Карелии

	2) Камчатке 
	4) Забайкалье


Задание 20


Какое из утверждений о топливно-энергетическом комплексе России верно?

1) Основная часть нефти в России добывается в Поволжье.

2) Россия занимает первое место по добыче угля.
3) В структуре ТЭБ России преобладает уголь.
4) На шельфе Баренцева моря находятся крупные месторождения нефти.

Задание 21


Какая отрасль является отраслью специализации Центрально-Черноземного района?
	1) угледобывающая промышленность
	3) черная металлургия

	2) цветная металлургия 
	4) автомобилестроение


Задание 22


Установите соответствие между субъектом РФ и его политико-административным центром.

                          Субъект РФ                          Политико-административный центр

1) Республика Адыгея                         А)Махачкала

2) Алтайский край                               Б) Майкоп  

3) Республика Дагестан                       В) Горно-Алтайск         

                                                                                  Г) Барнаул   

Задание 23


Выберите три города России, в котором созданы крупные лесопромышленные комплексы.
	1) Братск
	4) Анадырь

	2) Таганрог 
	5) Усть-Илимск

	3) Архангельск                    
	6) Ставрополь


Задание 24


Определите регион (субъект) РФ по краткому описанию.


Этот регион самый большой по площади в европейской части России. Но численность населения невелика. В регионе расположены военно-морские базы, что обусловлено геополитическим положением региона. Здесь расположен крупный комбинат черной металлургии, предприятие по производству апатитового концентрата. Отраслью специализации является лесная промышленность.
Задание 25


Укажите три народа, относящихся к уральской языковой семье
	1) мордва
	4) якуты

	2) марийцы 
	5) чуваши

	3) хакасы 
	6) коми


Задание 26


Почему районы России, в которых естественных прирост населения несколько выше, чем в остальных, могут иметь более высокий уровень безработицы?

Задание 27


В каком из высказываний говорится о международной экономической интеграции?

1) В последние два-три десятилетия в мировом хозяйстве постоянно возрастает роль Азиатско-Тихоокеанского региона.

2) Мировая торговля – самая старая и традиционная форма международных экономических отношений.

3) Сша, Канада, Мексика входят в состав Северо-Американской ассоциации свободной торговли (НАФТА), которая обеспечивает ¼ мирового ВВП.

4) Зарубежная Европа – самый небольшой по территории регион мира, но роль его в мировом хозяйстве очень велика.
Задание 28


Какой стране принадлежит указанная в таблице отраслевая структура хозяйства?

	Отраслевая структура
	Доля ВВП, %

	Промышленность
	10

	Сельское хозяйство
	65

	Сфера услуг
	25


1) Франция

2) Сомали

3) Бельгия

4) Италия
Задание 29


Какая из перечисленных стран по форме правления является монархией?
	1) Греция
	3) Ливан

	2) Алжир 
	4) Бельгия


Задание 30


Используя данные из приведенной ниже таблицы, сравните обеспеченность стран пахотными землями. Расположите страны в порядке увеличения показателя ресурсообеспеченности.

	Страна
	Площадь пашни, млн.га
	Численность населения, млн.чел

	А) Китай
	92,5
	1261,1

	Б) Казахстан
	34,8
	16,2

	В) Украина
	33,3
	50,5


Задание 31


В каких трех странах черная металлургия развивается с использованием собственного сырья и топлива?
	1) Бразилия
	4) Австралия

	2) Бельгия 
	5) Индия

	3) Италия 
	6) Япония


Задание 32


Какое утверждение о Финляндии является верным?

1) По форме правления является монархией.

2) Обеспечена собственными запасами природного газа и нефти.

3) Лесная и деревообрабатывающая промышленность отрасли ее специализации.

4) В структуре экспорта преобладает минеральное сырье и сельскохозяйственная продукция.

Задание 33


Какой вклад в развитие географической науки внес В.И. Вернадский?

1) Изучал геологическое строение и полезные ископаемые России.

2) Создал  учение о почвах.

3) Основал  учение о биосфере.

4) Изучал климат Земли.

Задание 34


Какой из перечисленных ученых является основателем учения о биосфере?
	1) А.Е. Ферсман
	3) А.И.Войеков

	2) В.И. Вернадский 
	4) В.В. Докучаев


Задание 35


Какой из перечисленных путешественников внес вклад в исследование территорий на северо-западе Канады?
	1) В. Баренц
	3) Н.Пржевальский

	2) А.Макензи 
	4) Д. Ливингстон


